Gnojišča in jame za gnojnico in gnojevko pri reji goveda 
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Pri reji živine rabimo različne objekte. Poleg hlevov, kjer so živali nastanjene, potrebujemo še več pomožnih prostorov – npr. krmilnico, prostor za steljo, mlekarnico, prostore za skladiščenje krme in tudi prostor za skladiščenje gnoja, gnojnice ali gnojevke – lahko bi rekli organskih oziroma živinskih gnojil.

Kakšni normativi veljajo pri gradnji gnojišč in jam za gnojnico?

Gnojišča in jame za gnojnico ali gnojevko morajo biti tako veliki, da v njih lahko skladiščimo organska gnojila vsaj za čas, ko je njihova uporaba prepovedana – to pomeni preko zime. V praksi morajo zadoščati za vsaj 6-mesečno skladiščenje.

Vsak rejec iz prakse ve, za koliko časa zadoščajo njegove skladiščne kapacitete. Pri novogradnjah in povečevanju hlevov ali ob spremembi tehnologije odgnojevanja, pa moramo izračunati potrebne kapacitete jam in gnojišča. 

Že nekaj let veljajo večji normativi za prostornino gnojničnih jam -  povečali so se za skoraj za 50%. Če navedemo le primer, za kravo oziroma 1 GVŽ goveda potrebujemo najmanj:

3,8 m3 jame za gnojnico

in 7 m3 gnojišča 

Če pa pri reji nastaja gnojevka, mora biti za odraslo govedo na voljo vsaj 12 m3 prostornine jame.
Na kaj moramo še posebej paziti pri gradnji gnojišč in gnojničnih jam?

Osnovno načelo pri gnojiščih in jamah je, da ne sme ničesar odtekati v okolico, kar predstavlja potencialno nevarnost za onesnaženje podtalnice ali zemlje.

Vse jame morajo biti izdelane vodotesno iz kislinoodpornega betona. Prav tako morajo odcedne vode z gnojišča biti speljane v jamo. Gnojišče ni potrebno da je pokrito, vendar pa mora v primeru nepokritega gnojišča biti jama toliko večja, da zadošča tudi za deževnico, ki pade na gnojišče in jo speljemo kot odcedno vodo v jamo za gnojnico.

Pri nekaterih sistemih reje gnojnica ne nastaja, to je npr. reja na globokem nastilu, zato jama za gnojnico ni potrebna. Pri reji drobnice gnoj preko zime običajno ostaja kar v hlevu in se ga lahko spomladi razvozi neposredno na travnike in njive. V takem primeru tudi gnojišče ni potrebno. 
Ali je dovoljeno skladiščenje hlevskega gnoja na kmetijskih površinah?
Hlevski gnoj se po 4 mesecih skladiščenja na gnojišču lahko začasno shrani na kupu na kmetijskih površinah, torej na travnikih ali njivah, vendar ne dlje kot za dva meseca. Lokacijo, kamor začasno shranimo gnoj pa je potrebno vsako leto menjavati. Začasno skladiščenje hlevskega gnoja na njivah in travnikih mora biti od tekočih in stoječih voda oddaljeno najmanj 25 metrov.
Kakšna dovoljenja potrebujemo za gradnjo gnojišč in jam za živinska gnojila? 

Za gradnjo gnojišča brez strehe velikosti do 50 m2 ni potrebno pridobiti nobenega gradbenega dovoljenja. Za izgradnjo gnojišč (brez strehe) velikosti od 50 do 200 m2 in jam za gnojevko do velikosti 1.000 m3, ni potrebno „pravo“ gradbeno dovoljenje, ampak se taki objekti štejejo med nezahtevne objekte in je potrebno pridobiti  gradbeno dovoljenje za nezahteven objekt. Vloga za gradbeno dovoljenje za nezahteven objekt je dokaj enostavna, saj  ni potrebno izdelati projekta, ni drugih soglasij.  Izpolniti je potrebno obrazec vloge na dveh straneh, ki ga dobite na upravnih enotah. Priloži se tloris in prerez objekta z odmiki od parcelnih mej in vriše objekt na mapno kopijo.
Za večja gnojišča in jame pa je potrebno izdelati projekt in pridobiti gradbeno dovoljenje, kot za ostale gradbene objekte.
Seveda pa morajo biti gnojišča in jame zgrajene ob hlevih, oziroma na stavbnem zemljišču. Na kmetijskem zemljišču je dovoljeno zgraditi gnojišče ali jamo za gnojevko le v primeru, če to izrecno dovoljuje občinski prostorski načrt.

Urejena skladišča za organska gnojila so predpogoj za njihovo smotrno uporabo in varovanje okolja, hkrati pa se zmanjša potreba po nakupu mineralnih gnojil.  
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